

## 对四川省能源工业发展的粗浅看法

四川省煤炭工业管理局 张 谦

编者按：这篇文章，内容简明扼要，观点鲜明，有说服力。我们感谢张 谦同志对我省水电事业的关心与支持。

能源是发展国民经济、保障人民生活必不可少的重要物质。能源发展的快慢，是关系到开创四个现代化建设新局面的重大问题。在世界上，能源问题目前已成为当代国际政治、经济发展中一个极为重要的问题，日益引起各国的极大注意。胡耀邦同志在十二大会议上“全面开创社会主义现代化建设的新局面”的报告中，突出说明了能源的重要地位，他说：“当前能源和交通的紧张是制约我国经济发展的一个重要因素。……要保证国民经济以一定的速度向前发展，必须加强能源的开发，大力节约能源消耗……”。耀邦同志在阐述集中资金进行重点建设中又说：“……如果国家的重点建设得不到保证，能源、交通等基础设施上不去，国民经济的全局活不了，各个局部的发展就必然受到很大限制……”。这有力地说明能源发展在国民经济中处于举足轻重的地位。

### 一、能源工业的增长和国民经济增长的关系

能源消费平均年增长速度与国民经济生产总值年增长速度的比值，通常称为“能源消费系数”。这是反映能源发展与国民经济发展关系的重要指标。

国内外经验告诉我们，工业化初期由于耗能大的重工业发展迅速，能源消费系数要高一些，一般都大于1。如美国1830～1920年能源消费系数为1.65，英国1810～1860年为1.96，苏联和日本，1925～1965年分别为1.9和1.12。本世纪50年代以后，随着科学技术进一步发展，国民经济结构的变化，能源利用率的提高，能源消费系数已逐渐下降。近15年来，世界国民生产总值的年平均增长速度为5.3%，一次能源消费量的年平均增长速度为4.7%，能源消费系数为0.9。1950～1967年能源消费系数，美国为0.86，苏联为0.81，法国为0.86，西德为0.92，英国为0.77（1950～1970年）。我国1953年能源消费量为5409万吨，到1978年为56900万吨，二十六年间能源消费量增长了10.5倍，周期能源消费系数为1.24。四川1949～1978年能源消费系数为0.85，比全国低。目前我国经济发展水平同经济发达国家相比，只相当于它们五十至六十年代的水平，所以当前我国能源消费系数要比美、苏、日、西德、英、

法、意等国高得多。但从78年以来，我国国民经济实行调整，能源消费系数已大幅度下降，详见表1。

表 1

全国各时期能源弹性系数表

各个时期	工农业总产值平均增长速度 %	能源消费平均增长速度 %	能源弹性系数
一五时期	10.9	14.05	1.289
二五时期	0.6	11.40	19.000
调整时期	15.7	2.70	0.172
三五时期	9.6	9.10	0.948
四五时期	7.8	9.20	1.179
五五时期	8.0	5.90	0.738
1979~1981			0.175

注：予测：“六五”0.2~0.25；“七五”为0.5；“八五”以后为0.6左右。

## 二、我国和四川省能源状况

我国常规能源探明储量占世界总储量的6%。

煤炭是我国目前主要的能源资源，已探明储量6400多亿吨，占全国已探明常规能源总储量的96%，占世界煤炭总储量的6.42%，居世界第三位。1981年全国生产原煤6.1亿吨，占全国能源总量的70%。

石油工业尽管发展较快，但由于后备资源不足，开发强度大，已探明储量为68~70亿吨，所以在短期内只能稳定在一亿吨左右的水平。石油在全国能源消费总量中占24%左右。

水力资源很丰富，理论蕴藏量为68,000万千瓦，占世界水利资源的20.77%，可开发利用资源达38,000万千瓦。如能全部开发，每年可发电19,000亿度。据统计全国只开发了3%左右，仅占全国能源消费总量的3.2%。

天然气探明储量少，只有2300亿米<sup>3</sup>，目前只剩余1784亿米<sup>3</sup>，今后每年只能生产150亿米<sup>3</sup>左右。

四川省的能源资源：煤炭已探明87亿吨，占全国总储量的1.42%，占四川常规能源探明量的13.9%；四川水力资源十分丰富，理论蕴藏量为15,037万千瓦，占全国22.2%，占全省能源资源总量的84.7%，可供开发利用的为9,167万千瓦，占全国可供开发量的26.8%，四川天

然气和全国一样，由于后备资源少，今后若干年内，只能维持在50亿米<sup>3</sup>左右。我国由于能源发展落后于国民经济的发展，每年缺电400~500亿度，影响产值250亿元左右。四川每年缺电40~50亿度，影响产值20~30亿元左右。

据统计，79年我国人平耗能0.603吨，80年为0.613吨，四川为0.4吨，同期世界人平能耗为2.45吨。一般说，人平能耗大的国家、人平产值也高。1976年美国人平能耗11.55吨，西德为5.96吨，英国为5.27吨，日本为3.66吨，苏联为5.25吨。当然，我国社会经济结构和上述这些国家有很大区别，人口多、农业人口比重大，而我国农业大部分仍以密集型的手工劳动为主，生产中人力因素仍发挥很大作用，耗能很少。所以到本世纪末实现两个倍增，考虑了工业结构的改革，能源利用率的提高，据经济能源研究部门预测，人平需标煤1吨：吃300公斤，住300公斤，穿100公斤，行50公斤，其它250公斤。如按一吨计算，全国到2000年约需12亿吨标煤，四川亦需要1.0亿吨标煤。

另外是按亿元产值能耗进行测算，1953~1980年我国亿元产值能耗为10.1万吨，其中78年10万吨，79年9.5万吨，80年为9.1万吨，81年为8.64万吨。从78年至81年亿元产值能耗呈下降趋势，这是因为工业内部进行调整，重工业比重下降，轻工业比重上升。预测到1990年重工业比重将由1980年的40%，下降到30%。重工业每下降1%，全国可节省标煤1500万吨。考虑到今后非能耗产值（交通运输，建筑业、服务、旅游等）将逐年有所增加，今后20年亿元能耗可能下降到5~6万吨。如按此预测，到2000年约需14~16亿吨标煤。

我认为亿元产值能耗的变化，牵涉面很广，既包括工业结构的改革，又包括新技术、新工艺、新设备的采用等，均可能促使能源利用率的提高。目前我国能源的有效利用率为28%左右，国外经济发达国家均在40~50%左右。所以用亿元能耗进行测算，有可能偏高，更有些因素目前尚无法预测，故未采用亿元能耗预测。

结合四川省情况，到本世纪末要翻两番进行测算，80年我省工农业总产值474.7亿元，90年要达到817亿元，到2000年要达到1900亿元。到2000年预测我省人口将达到1.2亿，考虑我省工农业较全国水平要略差一些，可按0.8吨/人计算，就需9600万吨标煤。1980年我省能源消耗总量3900万吨（标煤），亿元能耗8.24吨。煤炭预测，85年可生产4100万吨，90年可生产4500万吨，到2000年可能达到5500万吨，折合标煤3850万吨；天然气预测到90年可生产70亿米<sup>3</sup>，到本世纪末可能达到80~90亿米<sup>3</sup>，折合标煤971~1092万吨。石油估计年产15万吨左右，折合标煤30万吨。以上三项共折合标煤4851~4972万吨，按9600万吨要求，尚差4749~4628万吨。唯一出路，只有依靠水力资源的开发，我认为这是最终能解决四川能源的根本途径。

### 三、对我省水电开发的看法

四川省水电资源十分丰富，理论蕴藏量为15,037万千瓦，可开发装机容量为9,167万千瓦，占全国可开发装机的26.8%，而且开发条件比较优越。目前比较成熟、可供开发的电站有：二滩、彭水、宝珠寺等。正在建设的有涪江二级、南桠河和铜街子电站。二滩、彭水、宝珠寺三个电站已列入水电部开发规划。我省水力资源虽然很丰富，但开发较差，水电只开发了2%，而现在世界上很多国家水电资源开发有的在60%以上。因水电是再生能源，

建成后发电成本最低，污染最少，尚可美化环境，库区还可综合利用。既然水电有这么多优点，为什么开发这样差呢？我认为主要是对水电开发和火电建设的经济比较上有些问题值得商榷。

第一。水电投资是否比火电站投资高的问题：一般概念认为，水电建设初期投资大。我认为结合四川实际情况，这要做具体分析，才能得出比较切合实际的结论。以龚嘴电站为例，装机70万千瓦，投资5.5亿元，66年开工，七一年十二月发电，只用了5年多时间。如建设一座70万千瓦火电站，约需投资4.2亿元，火电站建成后还需有煤才能发电，如70万千瓦的火电站年耗煤约250万吨。建设一座年产250万吨矿区，结合四川煤层赋存条件，约需5亿元。如把火电站建设所需投资和建设煤矿投资累加起来，共需9.2亿元，投资并不比水电站节约。何况火电站发电后，还要带来一系列的问题，如对空气、江河的污染、排渣等，发电成本也比水电高得多。可能有的同志会说，龚咀条件优越。那么再举一个待开发的二滩电站为例：二滩电站可行性研究已提出，总概算约32亿元，装机300万千瓦。如建一座300万千瓦的火电站，约需投资18亿元（按每千瓦600元计算）；300万千瓦火电站年约需840万吨标煤，折合原煤为1200万吨。而建设一座年产1200万吨大型矿区，最少也需24亿元。这样，火电站投资加上煤矿建设投资，共需42亿元。由以上两个例子可以看出，建设水电站并不一定比建设火电站和为火电站提供燃料的煤矿投资多，这正是四川水力资源条件优越的所在。

第二。一般认为水电站建设周期长，没有火电快：这个问题从直观上看是这样，但要把建设煤矿的时间算上，火电站建设时间也不一定比水电建设时间短。我之所以这样算，因为没有煤，火电是不能发电的。仍以龚咀和二滩为例，建设一座70万千瓦的火电站需煤250万吨，在四川要建成一座年产250万吨的矿区，至少要10~12年；要建设一座年产1200万吨的大型矿区，至少要15~20年。而龚咀电站建设只用了五年多时间；二滩水电站，据设计院同志介绍，如合资建、时间8~10年，我国自建需10~12年、最多15年可建成。由此可看出，水电站建设周期并不比建设火电站时间长。

第三。据水电部资料，78年以前全国用于水电建设的投资为136亿元，而所建电站已积累资金230亿元。新安江、新丰江、刘家峡、龚咀、西津等七个电站，总装机容量395万千瓦，到78年底已累计发电1340亿度，上缴利润67亿元，几乎等于这些电站投资的三倍。水电投产后，成本低，积累高，投资回收快。四川每度水电可积累0.06元，而火电只能积累0.03元。

从以上三点粗略分析，就四川实际情况来看，要在本世纪末实现翻两番，必须在能源建设上打开一个新的局面，省委领导应下决心，从现在起到本世纪末，把我省建成一个以水电为主（因为水力资源是我省的一大优势）的强大能源基地，不仅能保证我省国民经济发展所需的能源，还可向西南三省联网供电。在贵州、云南建一些大型火电站（煤是贵州、云南两省的优势），这样可使水火电站相互调剂，均衡供电。

以上是我一点粗浅看法，目的是为解决四川翻两番，大家共同献计献策。文章中一些观点肯定会有欠缺之处，希水电建设方面的同志们指正。